

Declaración del Comité Ejecutivo del Partido Comunista de España

¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS
PAISES UNIOS!

Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XL — N° 2

MADRID 23 de enero de 1970

Precio : 1 pta

¡ Marchamos hacia el Pacto para la libertad! ¡ Luchas de masas para acabar con la dictadura!

Los acontecimientos políticos en nuestro país se suceden con cierta rapidez. Las previsiones hechas en nuestra declaración de noviembre sobre la debilidad intrínseca del nuevo equipo gubernamental se ven confirmadas en la práctica. Ni en lo económico, ni en lo social, ni en lo político ha sido capaz de dar un paso para afrontar problemas agudos que exigen soluciones radicales.

Buena parte de la prensa acentúa su tono crítico; tiene que registrar en sus columnas la amplitud de las exigencias de amnistía, partidos políticos, libertades democráticas. Algunos periódicos amenazan con cancelar el «crédito inicial» abierto al nuevo Gobierno hace dos meses.

Y por más que el dictador diga que no se retira «mientras Dios le dé vida», es la vida del régimen la que toca a su fin. El franquismo, políticamente, está agotado. Se inicia el posfranquismo.

Factor decisivo de esta situación política es el nuevo auge de las huelgas y luchas de la clase obrera. En las últimas semanas la huelga general de los mineros asturianos, la de los trabajadores agrícolas de Cádiz, la de Orbeagozo, las huelgas y acciones de Cataluña, Sevilla y otras regiones —además de sus objetivos reivindicativos— representan una protesta combativa, de masas, contra la política económica y social, por el derecho de huelga y la libertad sindical. Los trabajadores acosan así al Gobierno y expresan su voluntad de cambios democráticos.

¡Ese es el camino!

La solución al problema de acabar con la dictadura depende, primordialmente, de la potencia que alcance el movimiento contestatario de masas, de la inteligencia y audacia en la utilización de todas las posibilidades legales y extralegales para unir, organizar y movilizar a los trabajadores, a estudiantes e intelectuales, a las mujeres, a la juventud, a toda la población. *Y hacer realidad la Huelga General y la Huelga Nacional.* Se trata de desplegar en orden de combate a todas las fuerzas revolucionarias, populares y democráticas. De organizar en la práctica, a todos los niveles, una gran ofensiva de todas esas fuerzas para acabar con la dictadura.

En la situación actual existen grandes posibilidades para ello. De lo que se trata, volvemos a insistir, es de luchar a fondo por imponer la salida democrática.

Hacia el Pacto para la libertad

La convergencia, el entendimiento, ciertas formas de alianza, entre las fuerzas de la oposición, avanzan.

En Euzkadi, su Partido Comunista, ETA y el movimiento de curas progresistas, firman un acuerdo de lucha contra la represión, susceptible de ampliarse con otros grupos políticos vascos.

El Partido Comunista de Galicia y el movimiento de curas gallegos progresistas llegan a un acuerdo para la lucha contra la represión.

En Cataluña, la Comisión Coordinadora de fuerzas políticas, hace público un programa de alternativa democrática.

En Sevilla, los distintos sectores de la oposición política han suscrito un acuerdo de gran importancia.

En Madrid, aparece el documento de los 137, plataforma que contiene puntos esenciales del que debería ser un programa mínimo de toda la oposición democrática. Cabe destacar en el citado documento tanto la repulsa a la sucesión continuista de Juan Carlos y la exigencia de amnistía, como la petición de que se garantice la existencia de partidos políticos. Hemos de decir, sin embargo, que en una futura plataforma de toda la oposición democrática habrá de reconocerse la realidad de Cataluña, Euzkadi y Galicia, sus derechos y sus libertades nacionales.

El Partido Comunista, una vez más, afirma su voluntad de apoyar todo paso positivo, todo acuerdo hacia el entendimiento más amplio, sin discriminación alguna, de cuantos manifiesten su deseo de acabar con la tiranía.

Pero al mismo tiempo insiste en la perentoria necesidad de una alianza de fuerzas políticas, una alianza capaz de realizar un programa mínimo basado en las libertades políticas, democráticas y democrático-nacionales, que defina las condiciones de esa alianza, que dé seguridades al pueblo y que, por su amplitud, constituya en sí misma la garan-

tía de que el tránsito a la democracia se produzca sin choques sangrientos, sin guerra civil, sin represalias.

Un pacto que, abarcando a los grupos de la burguesía partidarios de las libertades democráticas, podría obtener el apoyo de otros sectores de ésta así como de la Iglesia y del Ejército.

Estamos marchando por el camino del pacto para la libertad. Mas su realización no debe —no puede— limitarse a la negociación por arriba. Es preciso crear el Pacto a *todos los niveles.*

En ciudades y pueblos, el desplazamiento de Falange, el actual «compás de espera» gubernamental, la expectativa respecto a una nueva situación, crean premisas favorables para la *construcción* del Pacto. En las actuales circunstancias pueden emprenderse, con toda la flexibilidad necesaria, formas de alianza —comisiones, comités, mesas redondas, etc.— entre obreros, campesinos, intelectualidad rural, curas progresistas, etc.

Ejemplos como el de Sevilla debemos extenderlos a todas las ciudades. En una palabra, se trata de elaborar y de aplicar *un plan de acción para el pacto para la libertad*, concebido no sólo en la línea de buscar acuerdos por arriba, sino por abajo, por en medio. Un pacto a todos los niveles que sea la expresión viva de las fuerzas más dinámicas y representativas de la sociedad española.

Nuestra perspectiva

En España, históricamente, se enfrentan dos posibles vías de desarrollo: *LA VIA DEL CAPITAL MONOPOLISTA* que el sector clerical fascista del Opus, protagonista de la operación «Juan Carlos» y fuerza hegemónica en el nuevo Gobierno, presenta ahora como la perspectiva del acercamiento a Europa, del desarrollo neocapitalista y de la liberalización. En realidad, el «neocapitalismo» español es una caricatura de neocapitalismo, incapaz de responder a las exigencias del desarrollo de España, precisamente en la Europa de hoy y en el mundo del último tercio del siglo XX. Esta vía representaría la cesión de nuevas parcelas de la economía española a los monopolios extranjeros, sobre todo norteamericanos; significaría un franquismo sin Franco; el mantenimiento de formas dictatoriales, represivas. Tímidas aperturas seguidas de cerrojazos. Es decir, una dictadura reaccionaria al servicio de la oligarquía monopolista que, en ocasiones, incluso podría vestirse el uniforme militar.

LA VIA DEMOCRATICA que aborde las profundas transformaciones estructurales que son indispensables para superar nuestro re-

(Sigue en pág. 2)

Obreros portuarios : En solidaridad con la gran huelga de los mineros asturianos ¡ negaos terminantemente a descargar todo envío de carbón extranjero que llegue a España!

(viene de la primera pág.)

trazo histórico. La conciencia de esta necesidad es hoy muy viva no sólo en las masas trabajadoras de la ciudad y del campo, entre estudiantes, intelectuales y profesionales, sino que gana a otras fuerzas de la sociedad, incluyendo un amplio sector católico.

Los comunistas decimos a todas las fuerzas revolucionarias que, a través de la vía democrática, pueden ser creadas las condiciones reales para una alternativa que asegure con la libertad, el socialismo. La lucha por las libertades políticas alcanza, en las condiciones de nuestro país, un profundo contenido revolucionario: su consolidación y ampliación se engarza articuladamente con la perspectiva socialista.

Algunos problemas del movimiento obrero

El nuevo movimiento obrero ha surgido en las condiciones de la dictadura fascista, sin libertades políticas ni sindicales. Tiene, por tanto, a nuestro juicio, las virtudes y defectos que de esa situación se derivan. Sobre él actúan diversas influencias. Algunas de ellas quisieran reducirlo a un mero nivel reivindicativo, reformista, lo que impediría a los obreros, en cuanto clase, desempeñar el papel de fuerza decisiva, dirigente, en el proceso revolucionario de transformación de la sociedad española. Aparece el interés de ciertos grupos en vaciar, en desmedular el movimiento de Comisiones Obreras. De ahí la necesidad para los obreros revolucionarios de un constante esclarecimiento de estas cuestiones, de contrarrestar toda tendencia a la división del movimiento obrero. Y también, claro está, la necesidad de rechazar las manifestaciones de un espontaneísmo que se revuelve contra toda forma orgánica tildándola de «burocracia», que se pronuncia contra el llamado «liderismo», etc.

Las CC.OO. han insistido nuevamente en su carácter de movimiento abierto, no clandestino, y han reafirmado la importancia de seguir utilizando las plataformas legales, de

servirse lo más audazmente posible de los cargos sindicales conquistados.

Experiencias negativas recientes muestran lo peligroso de abandonar las *posiciones legales*. No puede renunciarse a ninguna. Al contrario, es preciso defenderlas frente al enemigo de clase, luchar sin desmayo por la reposición en sus cargos sindicales y en sus puestos de trabajo de todos los destituidos y despedidos. *Hay que arrancar la libertad de los dirigentes y miembros de las CC.OO. encarcelados.*

Ante los nuevos convenios colectivos, hay que asegurar la elección de representantes auténticos, que puedan llevar a cabo, con garantía, la negociación de los mismos. Hay que conservar a los cargos sindicales que defienden los intereses de los trabajadores. Hay que expulsar a los que sirven a la patronal y al Gobierno.

La lucha contra la ley sindical ha abarcado a todos los centros obreros del país y moviliza a otras capas y sectores sociales. Es preciso sin embargo, intensificar el combate contra ella. Exigir que el proyecto gubernamen-

Por una mayor ayuda al Vietnam. Contra el imperialismo

El combate del pueblo español por la libertad y la democracia forma parte de la lucha de todos los pueblos contra el imperialismo. *También Vietnam es nuestra lucha.* El Gobierno opusdeísta se apresta a un nuevo acto de traición nacional al negociar la prórroga de los acuerdos militares yanqui-franquistas. Los «boinas verdes» continúan, como ayer los SS hitlerianos, el genocidio contra el pueblo vietnamita, arrasando pueblos enteros como Song My, volcando toneladas de napalm y sustancias tóxicas sobre mujeres, niños y ancianos.

El movimiento de solidaridad de nuestro pueblo con el Vietnam hermano debe encontrar nuevas formas abiertas de expresión y de lucha para recoger toda la indignación latente contra los crímenes del imperialismo yanqui y la simpatía entrañable por el heroico e invencible pueblo del Vietnam.

La solidaridad de los países socialistas con el pueblo español ha sido un hecho constan-

tal sea retirado. Imponer las asambleas de trabajadores a todos los niveles.

En estos momentos los trabajadores deben orientarse a ocupar los sindicatos. Los locales de éstos son de los trabajadores, allí deben reunirse, discutir sus problemas. Quienes en los Sindicatos están demás, son los verticalistas al servicio de los patronos, de la policía y del Gobierno.

Las huelgas de los trabajadores actualmente en curso, muestran el camino hacia acciones de más alto nivel y mayor envergadura, al propio tiempo que exigen más apoyo mutuo, una mayor coordinación. Ello permitirá que la lucha obrera pese con toda su fuerza en la actual coyuntura político-social.

La situación impone también una mayor atención política y organizativa al fortalecimiento y desarrollo de la acción entre las masas campesinas, estudiantiles, intelectuales profesionales, femeninas... y en todas las Asociaciones profesionales, culturales, recreativas etc. Hoy día las fuerzas de la oposición están sólo en los partidos políticos, sino que se encuentran en todos los movimientos y asociaciones antes citados.

Por eso nuestro Partido se ha dirigido al Partido Obrero Unificado de Polonia pidiéndole desmienta las noticias de origen franquista, según las cuales el suministro de carbón polaco vendría a contrarrestar la lucha admirable de los mineros asturianos y solicitando que en las presentes circunstancias Polonia no venda combustible a Franco, practicando así la solidaridad internacionalista con los trabajadores en lucha.

A la vez, el Partido Comunista de España manifiesta su sorpresa ante la noticia de la entrevista del ministro López Bravo con el representante gubernamental soviético en Moscú, noticia no confirmada de fuentes soviéticas.

En todo caso, de ser cierta, esa entrevista no afectaría para nada a la continuidad y a la intensidad de la lucha del Partido Comunista de España contra la dictadura. Los Estados Socialistas no tienen ninguna intervención en la política y la actividad del Partido Comunista de España, que obedece a los imperativos que dimanan del interés de la clase obrera y del pueblo español. Presenta, por tanto, una calumnia —si una ilusión— la esperanza emitida por un conocido periodista del régimen de un acercamiento diplomático con un socialista —en el caso de ser esto cierto— podría influir en el ritmo y la decisión de nuestra lucha.

Por otra parte, el Partido Comunista hecho ya saber en diversas ocasiones su opinión sobre la improcedencia de que los países socialistas, que durante treinta años no le han reconocido, establezcan cualquier tipo de relaciones políticas con un régimen implantado con el apoyo de Hitler y Mussolini, régimen que, además, toca a su

El Partido que necesitamos

Hoy, después de los cambios operados en la situación política, del desplazamiento de Falange, y dada la fuerza de las corrientes democráticas y revolucionarias, hay muchas más posibilidades para el desarrollo de nuestro Partido.

La lucha por la libertad, por la revolución democrática, por el socialismo requiere un Partido mucho más numeroso y fuerte. La cuestión del número de militantes en un período es también cuestión de calidad. Desterrando los residuos de sectarismo que subsisten, es indispensable un gran esfuerzo que permita ganar a más fuerzas nuevas revolucionarias, que irrumpen en la

(Sigue en la pág. 2)

Solidaridad internacional con los mineros de Asturias

URSS

En telegrama a las «Comisiones Obreras» los sindicatos soviéticos de la industria Hulla expresan su adhesión y simpatía a los mineros asturianos y: «*condenan enérgicamente las medidas infames de la administración de las minas y del Gobierno contra los obreros que luchan por la libertad y condiciones adecuadas de trabajo*». El telegrama termina deseando éxitos a la lucha de los mineros de Asturias.

RUMANIA

En nombre de millones de afiliados, los Sindicatos rumanos dicen en su telegrama: «*Saludo fraternal e internacionalista y votos de éxitos a los mineros en huelga en Asturias por derechos, mejores condiciones de vida y de trabajo*».

BELGRADO

Los sindicatos de Yugoslavia: «*Manifestamos pleno apoyo a la justa lucha de los mineros asturianos. Condenamos enérgicamente las medidas de «HUNOSA» para suspender mineros. Nuestra plena solidaridad con los mineros en lucha*».

LA F.S.M.

La Federación Sindical Mundial, en nombre de millones de trabajadores en todo el mundo, saluda a los mineros de Asturias y dice: «*Esta Federación hará todo lo que esté en su poder para contribuir a la movilización de los trabajadores del mundo en apoyo de la justa lucha de los trabajadores asturianos por un aumento de salario, sindicato libre, representativo; amnistía, reintegración a sus puestos de los trabajadores encarcelados y licenciados*».

FRANCIA

La CGT francesa ha dado a conocer un comunicado de su Buró Confederal saludando la huelga de Asturias, la de los jornaleros de Andalucía y la de los metalúrgicos de Vizcaya y «*llama a sus militantes y organizaciones a tomar todas las iniciativas para desarrollar la solidaridad moral y material con los trabajadores españoles en lucha*».

Declaración del Comité Ejecutivo del P. C. de España

(viene de la pág. 2)

político-social sin los grilletos de treinta años de represión, de terror, fuerzas que son expresión de la época que vivimos.

Junto a la veteranía, la savia juvenil. Así nuestro Partido será permanentemente joven, fuerte, revolucionario. Sin estas características no cumpliría su papel histórico.

Ese es el sentido, el principal significado, de la campaña del Centenario de Lenin y del 50 aniversario del Partido Comunista de España.

Cada organización, cada comité, debe realizar un balance de su situación, un examen autocrítico de las debilidades y de cómo subsanarlas, de cómo atraer a nuevos militantes a nuestras filas. El reclutamiento, la promoción de cuadros, la adecuada utilización de éstos, las propias formas de organización están estrechamente ligados a las tareas políticas.

A pesar de la represión, a pesar del encarcelamiento de cientos de nuestros mejores camaradas, el Partido, en los últimos meses, se ha fortalecido. Nuevos militantes han engrosado nuestras filas. En zonas de Andalucía, Castilla, Aragón y otras, nuestra organización se ha extendido a nuevas comarcas.

En algunas provincias y regiones se ha iniciado con gran vigor y entusiasmo la campaña antes citada. Sin embargo, la mayoría de los comités se hallan aún en evidente

retraso en la planificación concreta, en la puesta en marcha de la campaña. Se impone la utilización al máximo de todas las posibilidades existentes.

El fortalecimiento del Partido exige defender su unidad como lo más preciado, hacer frente con la mayor energía a toda acción fraccionalista. El fortalecimiento del Partido, cabe subrayarlo una vez más, exige la utilización con gran audacia de las más diversas formas de organización. La experiencia demuestra que las formas auxiliares que permiten aprovechar con flexibilidad incluso plataformas legales son ya, en algunas partes, un medio muy eficaz de relación con las masas y de la movilización de éstas, un gran receptor de fuerzas jóvenes y de creación de cuadros para el Partido.

Una gran decisión para promover nuevos

militantes a puestos responsables, entre ellos mujeres comunistas, es una exigencia de esta hora.

Muchas organizaciones habrán de mejorar su vida política, examinar más a fondo los problemas político-sociales y las demás tareas a la luz de los materiales del Partido y contrastándolos con su propia experiencia. Se precisa una labor mucho más intensa en la formación ideológica y política sobre la base del estudio del marxismo-leninismo y su aplicación creadora a nuestra realidad.

Se acercan grandes batallas de clase. La libertad está a nuestro alcance. Hay que conquistarla. El Partido Comunista, con su política de lucha y unidad antifranquista y democrática, sabrá cumplir su misión histórica.

POR UNA ESPAÑA LIBRE Y DEMOCRÁTICA ¡VIVA EL SOCIALISMO!

EL COMITÉ EJECUTIVO DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA
Enero de 1970

Carta de nuestro C. E. al C. C. del Partido Obrero Unificado Polaco

El Comité Ejecutivo del Partido Comunista de España ha dirigido la siguiente carta al Comité Central del Partido Obrero Unificado Polaco:

Queridos camaradas:

La prensa española e internacional afirma que, para combatir la heroica huelga librada por los mineros de Asturias, el Gobierno español ha comprado carbón en Norteamérica y Polonia y

que barcos de estos dos países, cargados de dicho combustible, se dirigen hacia los puertos españoles.

En nombre del Partido Comunista de España, os rogamos desmentir esta noticia y tomar medidas de solidaridad con el proletariado de Asturias, negando todo suministro de carbón al Gobierno franquista en esta situación.

COMITE EJECUTIVO DEL P.C. DE ESPAÑA

Texto íntegro del documento de los 137

He aquí el texto íntegro del documento que ha sido enviado al Presidente del Gobierno, firmado por 137 personalidades pertenecientes a todos los sectores de la oposición:

«En estos momentos de creciente confusión política, los que suscriben, creen su deber dirigirse públicamente a V.E. para tratar de contribuir, intentando un diálogo nacional, a la necesaria orientación de todos: gobernantes y gobernados.

Partiendo de la declaración oficial en la que, el nuevo Gobierno, después de proclamar su propósito de vitalizar el orden institucional configurado por la ley orgánica del Estado, hizo hincapié en que España pertenece al mundo occidental, estiman conveniente expresar su convencimiento de que esta segunda afirmación nada significaría si el propósito vitalizador anunciado al principio no se tradujese en una política plenamente acorde con todo aquello que la condición occidental de España implica y requiere.

Creer sinceramente que no deberían producirse hechos como el referéndum de 1966, celebrado sin que los discrepantes pudieran razonar públicamente sus puntos de vista —aunque así se solicitó por escrito al Gobierno de entonces—, o como la reciente designación de sucesor del Jefe del Estado, en que se ha querido establecer una fórmula jurídico-política sin apoyo en la realidad histórica y sin un genuino referendo democrático.

Para que no se desvanezca el sentido que las manifestaciones del nuevo Gobierno parecen tener, convendrá que se promueva por él, desde ahora y resueltamente, una clara e inequívoca evolución orientada a reducir, lo antes posible, las distancias que separan a España del mundo a que pertenece, no sólo en el orden económico y social, sino también en el político. Su acción vitalizadora debería traducirse en una rápida adaptación de nuestra vida nacional a los principios e instituciones del actual Derecho Público Europeo, a las declaraciones y resoluciones pertinentes de las Naciones Unidas y a la doctrina de la Iglesia católica, que según el artículo segundo de la Ley de Principios del Movimiento Nacional debe inspirar nuestra legislación.

Por todo ello y para que se dé principio a esa adaptación, los abajo firmantes piden a V.E. y al Gobierno en pleno:

1º. Que, mediante las disposiciones legales que corresponda, se reconozca y respete el derecho de los trabajadores a crear un sindicalismo plenamente autónomo y representativo en todos los niveles, y el de los empresarios a fundar sus asociaciones con igual libertad, tal como lo vienen reclamando los interesados, como es básico en el sindicalismo y el pluralismo políticos democráticos, y conforme ha sido recomendado, tanto por la OIT en su reciente informe emitido a instancia del Gobierno anterior, como por el episcopado español en sus declaraciones formuladas al respecto.

2º. Que, del mismo modo, se reconozca y respete el derecho de asociación política que, en el mundo occidental, se traduce en la existencia de diversos partidos políticos y en su legalización mediante normas que evitan su proliferación inoperante. En consecuencia,

debería devolverse y no ser promulgado el proyecto de Estatuto de Asociaciones elaborado por el Consejo Nacional del Movimiento —ya que dichas entidades, tal como el proyecto las estructura, constituirían un ineficaz remedo de los partidos políticos— y dictarse las consiguientes disposiciones legales para que regulen el funcionamiento de éstos con respeto del auténtico derecho de asociación política.

3º. Que para contribuir a la verdadera participación nacional se conceda una amplia amnistía par los condenados e inculpados por motivos sociales y políticos.

4º. Que, hecho realidad lo hasta aquí interesado, se revise democráticamente el plan de desarrollo económico y social, con intervención de esas entidades representativas de los trabajadores, de los empresarios y de la opinión pública en general.

5º. Que el propósito, anunciado por el Gobierno, de inspirar sus relaciones con la Iglesia en el doble aspecto de independencia recíproca y positiva cooperación al servicio del pueblo español, se lleve a la práctica lo antes posible con la reforma del actual Concordato.

6º. Que en cumplimiento de la «política de información diáfana» que el nuevo Gobierno, «piensa practicar con el fin de que la opinión pública pueda juzgar de su gestión y manifestar sus puntos de vista», se facilite —por de pronto de hecho y después por ley—, como en las democracias occidentales, la labor de los representantes de la Prensa y demás medios de difusión, para que ellos puedan informar directa y completamente acerca de cuantos asuntos, relacionados con la gobernación del país, interesan a todos los españoles —como los que se tramitan y discuten en el Palacio de las Cortes por las diversas comisiones, sin exceptuar la creada para el caso Matesa—, y se den las necesarias instrucciones a fin de que el presente escrito y sus firmas sean leídos en la Televisión y Radio nacional.

Los españoles tenemos derecho a la consideración que implican estas pocas peticiones. Ningún mal congénito nos incapacita para participar auténticamente en el gobierno de la cosa pública, como lo hacen otros pueblos europeos ni más o menos violentos que nosotros.

Una trágica guerra entre hermanos no justifica que, al cabo de treinta años, tras la reconstrucción material y el desarrollo subsiguiente, sigamos siendo tratados políticamente como menores de edad.

La democracia será en España, como en los pueblos de nuestro Continente que la practican, el factor decisivo para el control de los actos de los gobernantes, el progreso y la estabilidad del país. Y además nos abrirá las puertas a una progresiva integración en la Comunidad Europea.

Quienes firman este escrito proclaman ante V.E. su resuelta voluntad de cooperación a cuanto verdaderamente conduzca a la pacífica convivencia democrática de los españoles. Diciembre 1969».

Crónica obrera

Los trabajadores pasan a la ofensiva

Han sido los primeros en percibir que a la maniobra continuista del OPUS DEI hay que responder con la ofensiva de todas las fuerzas revolucionarias y democráticas del país. Al continuismo de la recongelación salarial (decreto del 6,5%) y de la permanencia en las Cortes del proyecto de Ley anti-sindical, la clase obrera responde con el lanzamiento de su primera ofensiva de 1970 por las reivindicaciones económicas y las libertades sindicales. Excluimos de esta crónica las huelgas de Asturias y de los viñedos gaditanos (que en otros lugares de este número encuentran amplio espacio). Tampoco pretendemos reseñar todas las luchas, recientes o en curso, que componen esta ofensiva. Destacamos aquellas de las que tenemos mejor información y nos parecen ofrecen experiencias más características.

El "todos o ninguno" de "ORBEGOZO"

La huelga de los trabajadores de «ORBEGOZO» ha constituido uno de los centros neurálgicos de esta primera ofensiva obrera de 1970. Los obreros de Zumárraga y Villarreal han dado magníficos ejemplos de combatividad y solidaridad, elementos básicos de toda acción obrera en profundidad y con su firmeza ganaron el amplio apoyo de la población. Junto a ellos, en apoyo de su lucha, decenas de miles de trabajadores de Guipúzcoa han realizado paros. El 7 de enero hubo nuevos paros solidarios en bastantes empresas (Ayala, de San Sebastián y muebles Alfa, de Zarauz, entre otras. En Zumárraga-Villarreal pararon durante varias horas la casi totalidad de las empresas.

Al escribir esta crónica ignoramos las conclusiones que los propios trabajadores de «ORBEGOZO» sacan de su valiente lucha. De otra parte son contradictorias las primeras noticias sobre las condiciones exactas

en que se haya producido la vuelta al trabajo aunque es indudable que los huelguistas han obtenido resultados. Ha sido una lucha dura, por la dureza de empresa y autoridades, por las habituales traiciones de los verticales. Pero ha sido una lucha unida y firme, en cuyo transcurso los huelguistas y sus familias han recibido el apoyo solidario de trabajadores y demócratas de toda España. Ese apoyo es el fruto del lema de los mismos huelguista A su «o todos o ninguno», es decir, a la defensa que han hecho de los despedidos, ha respondido el «todos con los huelguistas de «Orbegozo».

La defensa de los despedidos, de los represaliados, la solidaridad con quienes son perseguidos porque en la acción se revelan como organizadores y dirigentes de la clase obrera, es un deber apremiante de esta hora en la que tantos organizadores y dirigentes obreros nacen a la lucha.

"Maquinista" ¡huelga! "SEAT" ¡bajo rendimiento!

Huelga y lock-out (camuflado en suspensiones de empleo y sueldo) en la MAQUINISTA TERRESTRE Y MARITIMA de Barcelona. Huelga porque desde hace seis meses los trabajadores de esta fábrica comenzaron a ser víctimas de un nuevo atropello. Con el pretexto de la «racionalización» (y con el Convenio como instrumento), la empresa reducía la plantilla, reajustaba las primas, aumentaba los rendimientos. Con 800 operarios menos se ha aumentado la producción en un 20%. Pero los obreros percibían 800, 1.000 y hasta 2.000 pts menos en concepto de primas al mes. Ante los primeros paros de protesta, comenzaron las suspensiones masivas de empleo y sueldo. Y en reacción solidaria ha surgido la huelga.

La acción reivindicativa ha partido de las asambleas iniciadas en la fábrica el 20 de diciembre en las que se decidió el recurso al trabajo lento. Cuando el 7 de enero la empresa despidió a un obrero llamado Encinas, sus compañeros de sección fueron inmediatamente al paro, sin que les intimidara la intervención de la Guardia Civil.

Las asambleas en la fábrica. En la «MAQUINISTA», como en la SEAT, como en otras muchas fábricas de la región industrial barcelonesa, se confirman como eficazísimo medio de movilización, unificación y organización de los trabajadores. Merece insistir en la experiencia de la SEAT. Asambleas, día tras día, en la pausa del bocadillo. Y de ellas ha surgido la enorme presión que ha desmascarado al Jurado de Empresa, que ha provocado la diferenciación en su seno de elementos pasivos por indecisión de los que lo son por servilismo a los empresarios, que ha forzado, en su conjunto, a elaborar un proyecto de Convenio en el que, aunque sea demagógicamente, consta ya un sustancial aumento de salarios. Asambleas que reclaman el salario de 380 pts y la negociación del Convenio «con representantes elegidos por los trabajadores y no con los miembros del Jurado que no representan a nadie». Asambleas que decidieron el paso al bajo rendimiento (y ya, según nuestras noticias, en los últimos días de la primera quincena de enero, estaban saliendo 50 coches menos por día).

Ha surgido otra valiosa iniciativa: la prensa obrera de fábrica. «ASAMBLEA

OBRERA» se llama el periódico de los trabajadores de la SEAT. Sus ejemplares se distribuyen de mano en mano y se cobran. En una sola tarde, y en un solo taller, se han recaudado 1.500 pesetas.

En "Lámparas Z" y "Miniwat"

En estas dos fábricas, también barcelonesas, se ha recurrido al bajo rendimiento. Y en la primera, parece ser que la asamblea es igualmente el factor decisivo. Una de las 1.000 obreras de «Miniwat» explica la forma en que se informan con rapidez y eficacia en hojas que circulan de mano en mano y haciendo reuniones. La acción ha causado a la empresa pérdidas por valor de 20 millones. Los obreros pierden 500 pesetas de prima semanales y, «pese a ello —dice esta obrera— hay ambiente y la seguridad de que lo recuperaremos».

Llegan también noticias de la vigorosa acción reivindicativa en «Pegaso», «CISPALSA», «Pannelli», «SIEMENS» y otras

Los comunistas de Barcelona, en documento que analiza las actuales luchas obreras en la provincia, dicen: «Los trabajadores de Barcelona, todo el pueblo de nuestra ciudad, hemos de prestar gran atención a esta lucha en curso que debemos esforzarnos por generalizar, a fin de que la lucha obrera juegue el papel de vanguardia que la actual situación política española permite y exige. Estas acciones muestran las amplias posibilidades de movilización que existen en estos momentos. Su desarrollo facilita la incorporación de nuevos sectores al combate y es una llamada a la solidaridad con los obreros en lucha».

En Astilleros de Cádiz

Se vienen sucediendo las huelgas en apoyo de las reivindicaciones salariales con vistas al Convenio. Ante el anuncio de la empresa de que otorgaría cuatro pagas extras anuales más pero suprimiendo los «turnillos» y las horas extra (es decir, exigiendo mayores

rendimientos), los 3.000 operarios fueron a la primera huelga en la mañana del 30 de diciembre, secundados por la gran mayoría de los otros 3.000 de «contrata» y parte de los administrativos.

Y en las minas de Fabero

Para poner fin a los atropellos de que son objeto y para llamar la atención de la opinión pública, un grupo de mineros de esta zona leonesa se encerraron, a fines de diciembre, en el fondo de una mina —el pozo «Julia»—, de Gabero del Bierzo. La dirección de «Antracitas de Fabero» había despedido a 13 trabajadores de dicha explotación. Las injusticias, la explotación de los hombres, alcanzan en esta zona minera límites insoportables. Debido a su aislamiento, son poco conocidas. La Guardia Civil —se nos comunica ultimamente— que actúa para mantener «el orden», detiene y maltrata a los llamados «perturbadores». Pero hay solidaridad proletaria y espíritu de lucha. Y debe haber, pensamos nosotros, mayor solidaridad de los trabajadores de toda España con sus compañeros mineros de León. Precisamente una última y escueta noticia de Agencias nos dice que el 17 de enero varios centenares de trabajadores de estas minas desencadenaron una huelga en ellas.

Los proletarios de Madrid con los de Orbegozo

Hace unas semanas las Comisiones Obreras lanzaron un llamamiento a los trabajadores madrileños, informándoles de la situación en Orbegozo y pidiendo solidaridad activa. He aquí los primeros resultados.

Intercomisión, 20.000 pts; Movimiento Democrático de Mujeres, 10.000 pts; Comisión de Químicas, 5.000 pts; Oficinas y Despachos, 5.000 pts; Comisión del Transporte, 3.000; Construcción, 1.000 pts; Mujeres de los presos políticos, 4.000 pts; Comisión Artes Gráficas, 15.423 (de las que seis mil se han entregado a los campesinos de Sanlúcar); Metal de Alcalá, 4.500 pts; Standard Villaverde, 15.000 pts; Madera y Corcho, 1.000 pts; Zona Villaverde, 5.000 pts; Químicas, Artes Gráficas y Textil, 4.000 pts.

...y los estudiantes

«Consideramos una obligación por nuestra parte solidarizarnos con vuestra valiente acción...» manifestaron, reunidos en Asambleas, los estudiantes de Ciencias Económicas, Ingenieros, Filosofía y Derecho, como los de la Escuela Superior de Técnicos de Empresa, de los E.U.T.G. de San Sebastián, en relación con la acción de los trabajadores de la fábrica de Zumárraga. Esta carta, leída y discutida curso por curso en todos los centros universitarios de San Sebastián, ha sido un ejemplo más de sensibilidad política del movimiento estudiantil, en acción solidaria con las fuerzas del trabajo.

Solidaridad expresada también a nivel económico, como recogen las hojas informativas editadas por los obreros de Orbegozo, dando cuenta de las cantidades recibidas en solidaridad:

- Escuela de Peritos (San Sebastián) 4.975 pts
- Escuela Profesional de Mondragón 6.225 pts
- Escuela de Ingenieros (San Sebastián) 12.493 pts

También en las Escuelas Técnicas de Madrid se está procediendo a recoger dinero en apoyo a la huelga.

Los trabajadores de la zona leonesa se encerraron en el fondo de una mina... el análisis de los comunistas catalanes... como los de la Escuela Superior de Técnicos de Empresa... el análisis de los comunistas catalanes...

Barcelona : En torno a lo de "LA MAQUINISTA" y otras luchas

Los 2350 obreros, técnicos y aprendices de «Maquinista Terrestre y Marítima», no sólo presentaron la primera semana de enero «demanda de aumento de salario» — como reconoce la prensa legal— sino que han apoyado dicha demanda con una HUELGA de varios días mientras en varias empresas de la capital catalana («Lámparas Z» y otras) los paros por aumento de salario se sucedían unos a otros, en acciones que algunos periodistas califican —para disimular, tal vez— de «paralizaciones voluntarias y esporádicamente».

Cuando se lucha en empresas de miles de obreros; cuando a éstos se unen los técnicos; cuando participan a su lado los aprendices, algo importante está ocurriendo, no sólo en el mundo del trabajo sino en todo el sector activo y dinámico de la sociedad. Cuando los patronos ávidos de ganancias y sus lacayos verticales, protegidos unos y otros por el aparato policíaco del gobierno oligárquico, se ven en la imposibilidad de escamotear a los asalariados derechos como el de la prima de Navidad, ganados tan penosamente, ello expresa cierta impotencia de los, hasta ahora, omnipotentes. Una masa obrera en movimiento, concentrada en un lugar, apoyada por trabajadores de «cuello blanco» y por proletarios de empresas pequeñas, no sólo es una fuerza ante sus patronos sino frente al apoyo oficial que éstos tienen.

El documento del Comité de Barcelona del PSU de Cataluña analizando las luchas obreras y su repercusión, dice: «Este proceso de autoorganización obrera en las fábricas, fundido con la activa denuncia de la Ley Sindical de Franco, sitúa la clase obrera en cabeza de la lucha que levanta a todo el pueblo contra esa Ley fascista, en la abierta exigencia de AMNISTIA, en la lucha por la libertad, contra la tiranía franquista, por la democracia que abra a nuestro pueblo la perspectiva luminosa del Socialismo».

En el documento de los comunistas de Barcelona se destaca justamente la importancia del combate de «SEAT» donde hay una plantilla de mil trabajadores y cuyas reivindicaciones son de carácter salarial y social. «La experiencia de esta movilización —dice el documento— con asambleas masivas en los talleres, marchas y mítines en el interior de las naves, tiene además un gran valor por la forma cómo se ha producido y desarrollado. Es en realidad la expresión concreta de nuestra política de actuación abierta, no clandestina, del movimiento obrero. Las asambleas obreras que a partir de 180 hombres en el taller 4 han incorporado ya a 10.000 trabajadores en toda la factoría, sobre un total de unos 17.000 ponen de manifiesto el carácter revolucionario de los planteamientos realmente capaces de movilizar a la clase obrera».

Después de ser difundido este documento...

Como «LA MAQUINISTA», «Lámparas Z», etc., y por ello a las enseñanzas técnicas comerciales están actualmente abortadas por un arcaico plan de estudios y una estructuración inadecuada de los momentos actuales a fin de beneficiar a los momentos actuales a fin de beneficiar tan sólo a la minoría monopolista que actualmente sustenta el poder político-económico en España, para su único beneficio y en contra de los intereses del pueblo español poseyendo centros privados, donde se imparten unas enseñanzas destinadas a preparar convenientemente a sus futuros empresarios que continúan la actual ocupación de los cargos dirigentes de las grandes empresas. Estos centros privados controlados por el OPUS, son totalmente clasistas, ya que la entrada en ellos es únicamente posible para aquellos provenientes de las clases actualmente dominantes».

Lérida :

Campesinos y obreros exigen...

En la nota que los colonos de Valmanyá han enviado al gobernador civil, no sólo se exige justicia ante la amenaza de desahucio sino que se desenmascara la llamada política de colonización con la que tanta demagogia ha hecho el régimen. A esos colonos se les aplicaron, como a sus antepasados, reglas medievales de arrendamiento que sólo la República suprimió. El triunfo del franquismo las reimpuso. «Antes de nuestra guerra civil —dicen los labriegos en su nota de protesta— el precio del arrendamiento era de 42 pesetas jornal (los años de la República) cuando actualmente es de unas 2.000. Cuando más tarde la mayoría de estas tierras pasaron a manos de Colonización (tinglado del régimen) pensamos que ésta haría justicia y pasaría estas tierras a propiedad de quienes sólo con un esfuerzo han hecho posible la realidad actual. Pero nuestro problema continúa igual o peor que antes pues el contrato de un año que se nos ha impuesto significa que en cualquier momento y por cualquier causa o excusa podemos ser desahuciados».

En la nota se dan casos concretos no sólo de amenazas de desahucio sino de ejecuciones del mismo. Los firmantes de la carta reivindican la solución verdadera: «LA TIERRA PARA EL QUE LA TRABAJA». Dicen: «Nos dirigimos a vuestra excelencia para que termine con tanta injusticia y se interponga para que estas tierras pasen de una vez a manos de sus verdaderos dueños: los colonos».

Por supuesto no será «su excelencia» quien

haga justicia. La reclamación legítima e irrefutable habrá de ir apoyada por la acción organizada de los campesinos, no sólo de los colonos de Valmanyá sino de otros latifundios de la provincia de Lérida. Es útil presionar a las autoridades, emplazarles ante los problemas, denunciarlos y acosarlos, pero lo decisivo será la acción unida de los campesinos apoyados en la clase obrera que, en el caso concreto de Lérida, muestra una creciente capacidad de combate frente a la dictadura y a la explotación capitalista.

El combate de los obreros de Lérida se expresa en la tenacidad con que defienden su derecho a reunirse en los locales sindicales, a discutir allí sus problemas, a elegir sus representantes libremente. Idéntica batalla llevan a cabo los campesinos que, a principios de enero, se han reunido para protestar por el hecho de que para asamblea de la Hermandad Nacional celebrada en Madrid el 17 de diciembre, los representantes de Lérida no hubiesen sido elegidos democráticamente. En su documento, los agricultores leridanos dicen: «No podemos dar por válida la representación que asistió por Lérida. Es necesario que quienes ostentan nuestra representación sean hombres que conozcan estos sacrificios». Y luego, concretando la reivindicación añaden: «Exigimos una asamblea libre y pública de todas las Hermandades de la provincia donde podamos exponer y decidir la elección de quienes han de representarnos».

Corresponsal

¡Amnistía!

Como en otras localidades catalanas se realizó el día 23 a las 8 de la noche una manifestación relámpago en la céntrica calle Pelayo. La manifestación fue preparada por la Coordinadora local de las Comisiones Obreras de Barcelona. Participaron entre 100 y 150 personas, la mayoría trabajadores y algunos estudiantes. Salieron de delante de los ALMACENES CAPITOLIO, donde saltaron al centro de la calzada e interrumpieron la circulación. Con una gran pancarta de unos 5 metros con la inscripción AMNISTIA al frente de la manifestación recorrieron la calle Pelayo hasta la Plaza Cataluña. Llevaban otras dos pancartas más pequeñas, se repartieron unas 6.000 octavillas firmadas por la COORDINADORA LOCAL DE LAS COMISIONES OBRERAS DE BARCELONA. Se gritaron entre otras consignas: «AMNISTIA», «REPRESION NO», «LIBERTAD», «NI FRANCO NI JUAN CARLOS». La gente que se encontraba en la calle Pelayo acogió bien e los manifestantes, algunos les aplaudían, en general todos cogían las octavillas.

Corresponsal

ESTUDIANTES DE COMERCIO: Sentido de una lucha

Entre las acciones estudiantiles del último año han destacado las de COMERCIO, con 30.000 huelguistas en toda España. El significado de esta lucha lo han analizado los interesados en Barcelona y en documento que empieza así: «Nos hemos lanzado a una lucha reivindicativa cuyo contenido es más profundo de lo que...

Las enseñanzas técnicas comerciales están actualmente abortadas por un arcaico plan de estudios y una estructuración inadecuada de los momentos actuales a fin de beneficiar a los momentos actuales a fin de beneficiar tan sólo a la minoría monopolista que actualmente sustenta el poder político-económico en España, para su único beneficio y en contra de los intereses del pueblo español poseyendo centros privados, donde se imparten unas enseñanzas destinadas a preparar convenientemente a sus futuros empresarios que continúan la actual ocupación de los cargos dirigentes de las grandes empresas. Estos centros privados controlados por el OPUS, son totalmente clasistas, ya que la entrada en ellos es únicamente posible para aquellos provenientes de las clases actualmente dominantes».

«La Ley de Educación, que pretende ser un paso hacia la «democratización» del régimen, es otra burla a la sociedad española; como en el caso de la Ley Sindical, dicha ley se ha hecho a espaldas de los interesados y sin tener en cuenta su opinión. Otra contradicción de dicha Ley es la existente entre la pretendida «democratización» de la Universidad y la represión existente con la presencia de la policía en los patios, pasillos y aulas de los centros universitarios».

El documento comenta las hipócritas ofertas de «diálogo» de Villar Palasí y la respuesta que a ello dan los estudiantes que: «unidos y conscientes, no estamos dispuestos a dejarnos engañar más y continuamos la lucha bajo el lema: HECHOS, NO PALABRAS».

Los estudiantes de Comercio queremos hacer llegar a todos los medios democráticos del país los profundos motivos de nuestra lucha por la libertad y la democracia en España en la que sea imposible una situación de injusticias y arbitrariedades como en la actual. La lucha de Comercio no es una mera lucha de reivindicaciones académicas sino que su fondo compete, en primer lugar, a toda la Universidad y en segundo a todas las fuerzas que desean la implantación de la democracia y el socialismo en nuestro país».

JEREZ : una huelga ejemplar

El día 9 de diciembre comenzaba la huelga de los obreros agrícolas de la zona vitícola de Jerez. Paraban ese día los obreros de Jerez, Las Tablas, Sanlúcar, Trebujena, Chipeña, Puerto de Santa María, Rota y otros contornos. El día 12 se sumaron a la huelga los trabajadores de Lebrija. Según la prensa local el total de los obreros en huelga era de 11.000 pero los trabajadores los calculan en unos 14.000.

La huelga de los obreros agrícolas del Marco de Jerez es la huelga más ejemplar que hasta ahora se ha conocido bajo el franquismo en el campo. Por el número de los que participan en ella y por su duración, ya que los obreros se mantienen más de un mes en huelga. Por el ambiente de combatividad y la resolución que los obreros manifiestan, por la solidaridad que está despertando en los más diversos sectores.

La huelga se produce a los 4 meses de haber sido firmado el Convenio Colectivo, que además de ser manifiestamente insuficiente, es burlado por los patronos. No se cumple, según han informado los obreros a la prensa, el art. 76, que prevé el descuento de doce minutos a la entrada y doce a la salida del trabajo, o el pago de este tiempo por cada kilómetro que exceda de dos. El art. 68, que prevé el empleo de medios de transporte para los obreros por cuenta de los patronos. El art. 41, que prevé dietas que no se pagan, etc.

Los obreros han demostrado que la firma del convenio no paraliza la lucha por sus legítimas reivindicaciones.

Dado el vertiginoso aumento del coste de la vida, los obreros reclaman como reivindicaciones mínimas e inmediatas un salario de 300 pesetas por siete horas de trabajo y el traslado por cuenta de la empresa al centro de trabajo.

Otra de las valiosas experiencias que nos brindan los obreros agrícolas de la zona de Jerez es la lección de democracia obrera que están dando en la organización de la lucha. La huelga fue acordada en Asamblea. Una vez comenzada la huelga han seguido celebrándose asambleas democráticas. Así, el día 10 de diciembre, se celebró en Sanlúcar de Barrameda una en el sindicato con asis-

tencia del Vicepresidente de Ordenación Social y la Sección Social, donde se hicieron constar las demandas de 300 pesetas por jornada y el pago del transporte. El día 11, se reunen en el sindicato de Jerez también con el Vicepresidente de Ord. Soc. y la Sección Social. Las conclusiones son las mismas. En esta labor los obreros han sabido utilizar inteligentemente la democracia directa con las posibilidades que brindan los sindicatos.

Otra de las características de la huelga ha sido la solidaridad que ha despertado, producto de la justeza de los motivos de huelga, que recogen las aspiraciones de todos los sectores de trabajadores y de la actitud abierta y resuelta de los huelguistas. En varias fincas los remolacheros no acudieron al trabajo en solidaridad con los viticultores. Han sido bastantes los pequeños comerciantes que se han solidarizado de una manera concreta con los obreros en huelga. El día 12 de diciembre hubo una asamblea en la Casa Sindical, de todos los gremios del Puerto, donde se acordó confeccionar un escrito de solidaridad con los obreros agrícolas para elevarlo a los organismos competentes.

Esta huelga tiene una gran significación también por otro motivo. Los terratenientes

han recibido ultimamente un verdadero obsequio por parte de los jefes de las Harmandades. Se trata de la Ordenanza Laboral. En vez de tener en cuenta las reivindicaciones de los obreros, la Ordenanza de Lample tiene en cuenta las reivindicaciones de... los terratenientes. No se ha incluido la demanda de equiparación de la Seguridad Social Agraria al régimen general, ni la de seguro de paro, ni la de escala de salarios sobre la base de 300 pesetas, ni la liquidación del trabajo eventual, ni el pago de transporte, etc. Ninguna de las reivindicaciones por las que están en huelga los obreros de la zona de Jerez está incluida en la Ordenanza Laboral.

Por ello no es de extrañar que los patronos de la zona de Jerez se hallan agarrado a ese salvavidas que les ha hechado Lample y exijan que se cumpla la Ordenanza Laboral, rechazando el aumento de salarios. Otra vez los representantes «sociales» de la Harmandad Nacional, Lample y Cia haciendo frente común con los terratenientes contra los obreros. Pero que nadie se llame al engaño, que se escuche atentamente esta voz de advertencia que viene de Jerez, de sus pueblos. Voz digna, auténticamente obrera, que proclama con claridad y firmeza qué es lo que necesitan los obreros.

El camino que nos señalan los obreros agrícolas de la zona de Jerez es el del fortalecimiento de las Comisiones Campesinas, el del desarrollo del movimiento democrático de masas en el campo.

El curso de la huelga

(Nuevas informaciones de nuestros corresponsales)

Por todos los pueblos hay colectas, reuniones y pintadas, muchas pintadas. Los muros blancos de los pueblecillos sevillanos y gaditanos se adornan con una multitud de extraños cuadros, unos negros, otros rojos: son pintadas, recubiertas por los del tricor-

nio. El ambiente es muy combativos. En Trebujena una comisión de obreros repartió ayuda económica a las familias más necesitadas y fue detenido un obrero. A continuación hubo una manifestación de todo el pueblo al cuartel de la G.C., pero antes cortaron el

télefono y ocuparon con piquetes obreros todas las entradas y salidas del pueblo. Iban diciendo: si nos pegan, pegamos y si no lo ponen en libertad, entramos todos. El obrero detenido salió en libertad acto seguido. Por si no lo podían arrancar del cuartel al día siguiente tenían preparada una manifestación de mujeres.

El día 24 de diciembre se nombraron en El Puerto dos comisiones, con representación del campo, una para ver al Obispo de Jerez y otra al alcalde del Puerto.

El alcalde, al que se le pedía autorización para recaudar fondos, contestó que eso pertenecía al Gobernador autorizarlo. Aquí parece ser que nadie quiere problemas, porque el Gobernador contestó que eso pertenecía al Delegado Provincial de Sindicato, y que si él lo autorizaba, adelante.

Pero el lunes día 29 hubo una concentración en la Casa Sindical de Trabajadores de todos los gremios, para darles a conocer las gestiones hechas por la comisión con el alcalde y acordar hacer una acción en solidaridad con los campesinos. Se acordó hacer gestiones en asambleas en las empresas de todos los gremios, para hechar horas extras y el valor de las mismas entregárselo a los que están en huelga.

La Comisión que fue a ver al Obispo, volvió satisfecha de sus gestiones, pues el Obispo está de acuerdo con los campesinos en la petición de las 300 pesetas, y dijo que él haría gestiones con el Cardenal de Sevilla.

Las Comisiones Obreras de Madrid han enviado a los obreros en huelga centenares de miles de pesetas, las de Sevilla también y diariamente por todas partes se recogen fondos. ¡Cómo que todavía los huelguistas, al cabo de un mes de huelga, no se habían visto obligados a comprar al fiado! Y hay que señalar que si una huelga de esa especie se puede llevar a cabo es, en gran parte gracias a las mujeres, por su actividad incansable, por su extraordinaria firmeza.

La solidaridad internacional con los presos y sus familias

A finales de 1969 un grupo de ex presos políticos españoles, la mayoría de los cuales han pasado más de 15 y 20 años de prisión, firmaron en París un llamamiento dirigido a la opinión internacional y a los emigrados españoles, invitándoles a desarrollar una campaña especial de solidaridad con los presos y sus familias, con motivo de las navidades. Una lista de presos políticos y sociales de todas las tendencias, (comunistas, socialistas, católicos, miembros de las Comisiones Obreras, estudiantes, jóvenes del ETA y otros) con las direcciones de sus familias, ha sido profusamente difundida por todos los países de Europa y América: se ha publicado en diversos periódicos, se ha expuesto en centros de masas, en Cooperativas, en Municipios progresistas y enviado directamente a Organizaciones, Sindicatos y Partidos.

Si se comprende con facilidad, en el cuadro de esa movilización, la magnitud política y popular de esa acción solidaria internacional, no es posible precisar, en cifras, ni aproximadamente al menos por ahora, el volumen económico alcanzado por esta iniciativa. Las cárceles y los hogares de los presos políticos serán los mejores testigos de la solidaridad que en estos días el mundo ha volcado sobre ellos.

Algunos datos aislados y parciales son ya indicativos: el primer balance de Francia suma más de 4 millones de francos, recolectados principalmente entre los españoles. El Socorro Popular Francés ha enviado más de tres millones de francos, invertidos sobre

todo en ropa, sacos de dormir y en pagar a 77 hijos de presos políticos el viaje para visitar a sus padres durante la Navidad. En Italia, diversas ciudades y organizaciones se comprometieron a enviar 5.000 liras a cada uno de los presos que figuraban en las listas. Más de medio millón de francos han sido enviados directamente a la comisión de solidaridad desde Alemania y Austria, (sin sumar aquí los envíos directos a presos y familias que son el principal capítulo de aportación y que hay que contabilizarlo en millones. Por ejemplo, sólo los camaradas alemanes de Düsseldorf han enviado 1.000 pesetas a cada uno de los presos e igual ha sucedido en Frankfurt y otras ciudades de la República Federal). En los países escandinavos, Bélgica, Inglaterra y Holanda han establecido centenares de compromisos cuyos resultados aún no conocemos. Desde Méjico, Venezuela y otros países latino-americanos y desde los propios EE.UU., en un primer balance, se anuncia el envío de 150.000 pesetas... De los países socialistas se han enviado numerosos paquetes de ropa y regalos para los niños...

Naturalmente esta campaña ha sido desarrollada con una gran profusión de publicaciones, tarjetas ilustradas, declaraciones en la prensa, numerosos actos públicos y gestiones que, a la vez de promover la solidaridad material, han constituido, de hecho, un pronunciamiento internacional contra la represión y por la amnistía general de los presos políticos y sociales de nuestro país.

AYUDA A VIETNAM

De Madrid: 500 pts; De B.P. 1: 620 pts; De n. 7 de Cádiz: 25 pts.

AYUDA A «Mundo Obrero»

De un pueblo de Levante: 2.000 pts. 30 de diciembre de 1969.

Una delegación del P.C. de España ha estado en Italia del 2 al 7 de enero, invitada por el Comité Central del P.C.I.

Durante su estancia, la delegación compuesta por los camaradas Santiago Carrillo, Secretario General, y Juan Diz, Aurelio López y Mauricio Pérez, miembros del Comité Ejecutivo del P.C.E., se ha entrevistado con una delegación del P.C.I., compuesta por los camaradas Luigi Longo, Secretario General, Enrico Berlinguer, Vicesecretario, Giorgio Amendola, Carlo Galuzzi, miembros de la Dirección, y Renato Sandri, miembro del C.C. del P.C.I.

En el curso de las conversaciones, las delegaciones se han informado mutuamente de la situación en Italia y en España, de la presión que las fuerzas atlánticas ejercen sobre los dos países y de la línea política que aplican los dos partidos; han procedido, asimismo, a un intercambio de opiniones sobre la situación internacional y sobre los problemas fundamentales que tienen que afrontar las fuerzas antiimperialistas y el movimiento comunista mundial.

La delegación del P.C.I. ha expresado su simpatía y su apoyo caluroso a la lucha que las fuerzas antifascistas y democráticas españolas llevan a cabo por reconquistar la libertad de su pueblo; entre esas fuerzas figura en primera fila el Partido Comunista de España que ha dado y da a esa lucha la inestimable contribución de la generosidad y el sacrificio de sus militantes.

El régimen franquista se está descomponiendo. La actual tentativa por salvar su esencia mediante la instauración de una monarquía continuista, el desplazamiento de Falange y el predominio en el gobierno de la fracción tecnocrática de la oligarquía, representada por el OPUS DEI, resulta débil, contradictoria, incapaz de frenar la crisis del régimen.

El P.C.I. expresa su pleno apoyo a la orientación del P.C.E. que, fiel a los intereses del pueblo y de la nación española, a los ideales del internacionalismo proletario, tiende a realizar el pacto para la libertad entre todas las fuerzas que aspiran a la democracia.

Esta orientación constituye el eje de la creciente movilización de las grandes masas populares, a cuyo lado entran en liza nuevos y más amplios sectores de la sociedad y la opinión pública española, incluidos numerosos grupos del clero y del mundo católico que, haciendo frente a la represión y a la corrupción integracionista, participan, de forma cada vez más destacada, en la lucha por la reconquista de la libertad y se afirman como una parte importante de las fuerzas sociales y políticas capaces de hacer avanzar la modernización y la transformación de la sociedad española en un sentido socialista.

En esta lucha maduran las condiciones para la alianza de las fuerzas del trabajo y la cultura.

La delegación del Partido Comunista de España ha subrayado el gran interés suscitado entre los trabajadores y demócratas españoles por los recientes acontecimientos producidos en la situación italiana, que se caracterizan por el avance unitario de las masas trabajadoras, cuya acción por la renovación de la sociedad, trascendiendo las fronteras de Italia, constituye una valiosa contribución a escala europea, en la lucha contra el poder de los grandes monopolios, por la conquista de nuevas estructuras de democracia y justicia. La delegación del P.C.E. ha expresado su alta apreciación por el papel de los comunistas italianos en la lucha obrera y popular, lucha que, vinculando diariamente las reivindicaciones inmediatas de las masas a los grandes objetivos de reformas de estructura y a las cuestiones de la defensa y el desarrollo de la democracia, abre el camino a transformaciones cada vez más profundas de la vida social y política del país.

La guerra en el Vietnam y la aguda crisis en el Oriente Medio son los polos neurálgicos de la situación internacional. La agre-

sión estadounidense sigue ensañándose contra el heroico pueblo vietnamita, que opone a los agresores su resistencia victoriosa.

Con la ocupación de amplios territorios árabes, y desconociendo los derechos del pueblo palestino, el grupo dirigente del Estado de Israel sigue actuando como instrumento del imperialismo. Ello origina una situación de grave peligro para la paz mundial, precaria ya a causa de las amenazas que los Estados Unidos hacen pesar sobre la República Democrática Popular de Corea y la República Socialista de Cuba, mientras el creciente subdesarrollo de continentes enteros, los gastos militares y el incremento de los armamentos atómicos contribuyen a

Nueva campaña de ayuda al Partido Lista n° 6

ZARAGOZA:

De Zaragoza y provincia (dos entregas): 17.195 pts.

HUESCA:

De grupo Alcamadre: 1.500 pts; De grupo 14 de diciembre: 1.000 pts.

VALENCIA:

De los de Río: 5.200 pts; De Veteranos: 6.000 pts; De Vendimiadores: 1.800 pts; De Vanguardia Obrera: 126.150 pts.

CADIZ:

De Comité Provincial: 155 pts; De chófer: 50 pts; De oficinas: 100 pts; De pueblo número 7: 390 pts.

MURCIA:

De Engels (dos entregas): 2.000 pts; De un antiguo militante de Yecla: 100 pts; De (ilegible): 60 pts; De un matrimonio de Alcantarilla (3 entregas): 312 pts; De un joven de Alcantarilla (3 entregas): 100 pts; De un pionero de Alcantarilla (3 entregas): 25 pts; De R.M. de Alcantarilla (3 entregas): 75 pts; De un obrero de Elda: 200 pts; De una obrera de Elda: 100 pts; De Julián de: 250 pts; De Patria o muerte (3 entregas): 200 pts; Del matrimonio de la rosa: 40 pts; De Comisiones: 825 pts; De una vendimia roja: 3.600 pts; De Serna (2 entregas): 485 pts; De un simpatizante de Murcia: 100 pts; De un simpatizante de Beniján: 100 pts; De Miguel Hernández: 300 pts; De Juan Giménez: 5.725 pts.

LEVANTE:

Del grupo P.K. de Levante: 4.550 pts; De Juventud de la P: 750 pts.

ALEMANIA:

De Pantoja (A-1): 1.802 pts; De Taunos (A-1): 3.551 pts; De Clavel (A-3): 12.562 pts; De g. S.S. Montero (A-6): 15.058 pts; De g. S.S. por conducto de Licor gallego: 497 pts; De g. Amanecer (A-4): 4.513 pts.

BELGICA:

De grupo Octubre: 2.415 pts.

SUIZA:

De grupo La Senda (S-2): 5.925 pts.

HOLANDA:

De grupo Audacia (H-1): 27.909 pts.

VENEZUELA:

Primera entrega: 70.000 pts.

DE LOS COMITES PROVINCIALES DE:

F: 36.250 pts; R: 9.034 pts; Y: 9.175 pts; Z: 17.500 pts; AI: 31.250 pts; AIB: 218 pts; AK: 47.550 pts; ALS: 110.803 pts; ALO: 26.668 pts; AO: 9.275 pts; AP: 1.019 pts.

INDIVIDUALES:

De provinciano de Lérida: 100 pts; De la camarada T.: 12.750 pts; De Gérard y Lise: 12.750 pts; De dos colaboradores de C.E.U.: 4.250 pts; De un colaborador de C.S.T.: 3.000 pts.

TOTAL DE LA LISTA No. 6: 655.261 pts.

Suman las listas anteriores: 2.953.937 pts.

TOTAL HASTA LA FECHA: 3.609.198 pts.

30 de diciembre de 1969.

agudizar la inestabilidad de la actual situación, intolerable ya por el cúmulo de desequilibrios e injusticias que contiene.

Pero si graves son los peligros, mayores son las posibilidades y las fuerzas de la paz: las victorias del pueblo vietnamita, respaldado por los países socialistas y por una parte considerable de la opinión pública mundial, así lo atestiguan.

La lucha antiimperialista, condición de paz, tiene hoy entre sus objetivos principales: el fin de la agresión estadounidense, la independencia del Vietnam y el derecho de este pueblo a decidir los destinos de su propio país; la solución de la crisis de Oriente Medio sobre la base de la restitución a los Estados árabes de los territorios que les fueron arrancados con la agresión y del reconocimiento de los derechos nacionales del pueblo palestino y de todos los pueblos de esa región; la liquidación de la opresión colonial, del nazismo, del acoso neocolonialista a que el imperialismo somete a una gran parte de Asia, Africa y América Latina.

Los comunistas españoles e italianos sostienen con todas sus fuerzas la causa del pueblo vietnamita, la lucha del movimiento de liberación árabe; son solidarios con Cuba y la República Democrática Popular de Corea; apoyan los derechos de los pueblos que luchan por liberarse del yugo del colonialismo, tanto del viejo como del nuevo.

Contra cualquier concepción que reduzca a las regiones del mundo de capitalismo desarrollado a retaguardia de la lucha antiimperialista, las delegaciones del P.C.I. y del P.C.E. han subrayado la importancia que tiene y que debe adquirir cada vez más, la lucha de las fuerzas obreras y democráticas de los países capitalistas, y especialmente de Europa occidental, contra el imperialismo, por la paz y el socialismo.

Objetivo esencial en nuestro continente es la realización de un sistema de seguridad colectiva, y como primer paso para ello, la convocatoria de la Conferencia por la seguridad europea propuesta por la URSS y demás países socialistas. A las fuerzas comunistas y demócratas corresponde luchar por superar la división impuesta por el imperialismo estadounidense con la guerra fría; por la construcción de la unidad real de Europa, abierta a la colaboración con los países excoloniales, decisivo factor de paz en el mundo.

Las delegaciones del Partido Comunista de España y del Partido Comunista de Italia han destacado el eco logrado ya por la propuesta de convocar una conferencia europea por la seguridad; han expresado profundo interés por todo aquello que de nuevo y de positivo aparece en la orientación de diversos países, particularmente en algunas posiciones que va adoptando el Gobierno de la R.F.A. en materia de política exterior, si bien subsisten muchas ambigüedades y contradicciones; han manifestado su voluntad común de actuar para que todas las fuerzas de izquierda de la Europa capitalista desarrollen las posibilidades de confrontación y de encuentro con vistas al gran objetivo de la seguridad europea. Ese objetivo tiene sus etapas y sus momentos esenciales en el reconocimiento de las fronteras surgidas de la segunda guerra mundial y de la realidad que constituye la República Democrática Alemana; en la aplicación de medidas progresivas de desarme; en la lucha contra la OTAN y por la superación de los bloques y los pactos militares; en la lucha contra los regímenes fascistas, dominantes en Grecia, España y Portugal, amenaza permanente a la paz y grave obstáculo para la seguridad y la amistad entre los pueblos.

Las delegaciones del P.C.E. y del P.C.I. han expresado la convicción —y la voluntad de ambos partidos de actuar en consecuencia— de que la batalla por la creación en nuestro continente de un sistema de seguridad colectiva es condición para establecer sobre nuevas bases las relaciones paneuro-

(Sigue en pag. 7)

Encuentro en Moscú de representantes de Partidos Comunistas y Obreros europeos

COMUNICADO:

«Los días 14 y 15 de enero de 1970 ha tenido lugar en Moscú un encuentro de representantes de 28 Partidos Comunistas y Obreros de países europeos. Los participantes han procedido a un intercambio de puntos de vista sobre los problemas de la seguridad colectiva y de la paz en el continente europeo. Por otro lado se han informado mutuamente sobre las iniciativas que llevan a cabo en ocasión del Centenario del nacimiento de Lenin.

El encuentro se ha desarrollado en un ambiente de cooperación fraternal.»

Los siguientes Partidos estaban representados:

P.C. de Bélgica; P.C. de Bulgaria; P.C. de la Gran Bretaña; Partido Socialista Obrero Húngaro; Partido Socialista Unificado de Alemania; Partido Socialista Unificado de Berlín Oeste; P.C. de Grecia; P.C. de Dinamarca; Partido Obrero Irlandés; P.C. de Irlanda del Norte; Partido Comunista de España; P.C. Italiano; P.C. de Noruega; Partido Progresista del pueblo trabajador de Chipre; Partido Obrero Unificado de Polonia; P.C. Portugués; P.C. Rumano; P.C. de San Marino; P.C. de la Unión Soviética; P.C. de Turquía; P.C. de Finlandia; P.C. Francés; P.C. de Checoslovaquia; Partido Suizo del Trabajo; Partido de Izquierda de los Comunistas de Suecia; Liga de Comunistas Yugoslavos. El Partido Comunista Austriaco y el Partido Comunista de Luxemburgo han comunicado su acuerdo con esta consulta.

COMUNICADO de la entrevista de delegaciones de la E.D.A. y del P.C. de E.

A principios de enero de 1970 ha tenido lugar una entrevista entre una delegación de la UNION DEMOCRATICA DE IZQUIERDA de Grecia (EDA), encabezada por el camarada Babis Dracopulos, miembro del secretariado del Comité Ejecutivo de la EDA, y una delegación del Partido Comunista de España, encabezada por el camarada Santiago Carrillo, Secretario General del P.C.E. En la delegación de la EDA figuraban, asimismo, los camaradas Niko Karas, miembro del secretariado del C.E. de la EDA, y Evangelhos Pantelescos, miembro del Comité de Dirección de la EDA. Formaban parte de la delegación del P.C.E. los camaradas Juan Diz, Aurelio López y Mauricio Pérez, miembros del Comité Ejecutivo.

Ambas delegaciones han intercambiado informaciones y opiniones sobre la situación existente en los dos países y sobre la lucha contra los regímenes fascistas de Franco y de la junta de coroneles griegos.

Las dos partes han subrayado que la permanencia del régimen de Franco en España y la instauración de la dictadura militar neofascista en Grecia estimulan a los elementos neofascistas en otros países europeos, facilitan los turbios designios del imperialismo internacional y constituyen un peligro no sólo para España y Grecia, sino para la causa de la democracia en toda Europa.

Los regímenes de Franco y de los coroneles griegos son puntos de apoyo de la política agresiva de los Estados Unidos en el Mediterráneo, política dirigida contra los movimientos de liberación nacional y democráticos. La presencia de la VI Flota americana y las bases de que dispone en las costas griegas y españolas son, por otra parte, puntos de apoyo para los regímenes de dictadura en ambos países.

La delegación española ha subrayado la importancia de los éxitos obtenidos por la lucha de masas para transformar la situación en España. El Partido Comunista de España despliega todos los esfuerzos posibles para realizar la unidad de las más amplias capas de la sociedad española sobre la base de un programa mínimo de liquidación del franquismo y de conquista de las libertades políticas para que el pueblo español pueda decidir de su porvenir.

La delegación de la EDA ha subrayado que el partido de la EDA se esfuerza por realizar la colaboración de todas las fuerzas en la lucha contra la dictadura en su país, sobre la base de un programa mínimo para derribar la dictadura y asegurar las libertades demo-

cráticas y abrir la vía a los cambios radicales que el país necesita. Importantes éxitos han sido logrados en esta vía después del acuerdo de colaboración concluido entre las tres principales organizaciones de Resistencia: el Frente Patriótico, el Movimiento Panhelénico y la Defensa Democrática, y de la posición adoptada por todos los partidos políticos del país contra la junta militar.

Las dos delegaciones han subrayado la necesidad de reforzar la acción por el aislamiento del fascismo en el plano internacional, mediante iniciativa en esa dirección. Ambas delegaciones han afirmado que la lucha por la seguridad europea y toda acción hacia la conclusión de un acuerdo por la seguridad europea deben ligarse a la lucha contra los regímenes fascistas que han sido instaurados en Europa.

Las dos delegaciones han dirigido un saludo caluroso a los encarcelados en las prisiones de Franco y de los coroneles y a cuantos continúan, en las difíciles condiciones de la dictadura, el combate por la democracia, la paz y el progreso social.

Las dos delegaciones han subrayado la necesidad de reforzar los lazos entre los dos partidos, de un intercambio de experiencias y de una mejor coordinación de la lucha por el derrocamiento de los regímenes fascistas y la victoria de la democracia.

Las dos delegaciones han afirmado su voluntad de trabajar por el reforzamiento de la unidad de las fuerzas antiimperialistas y progresistas del mundo entero.

LA HUELGA GENERAL DE LOS MINEROS ASTURIANOS

(Viene de la pág. 8)

lock-out: el cierre de todos los pozos hasta el 12 de enero.

Nuestros corresponsales subrayan que otro aspecto relevante de esta huelga es el papel de primer orden que en ella desempeña el Partido. Los comunistas de las cuencas no descansan en su trabajo de esclarecimiento, de estímulo y de organización de los mineros para la defensa de las reivindicaciones planteadas. En la citada sesión plenaria del Ayuntamiento de Sama, Mateu Ros se refirió ampliamente a esta actividad de los comunistas, naturalmente, deformándola con el intento de intimidar a sectores no proletarios de la población.

ULTIMAS NOTICIAS

Hasta aquí las informaciones de nuestros corresponsales. En cuanto a lo que sucedió el día 12, las agencias nos dan una primera indicación. Los mineros de fondo seguían

Entrevista P.C. Italia y P.C.E.

(Viene de la pág. 6.)

peas, liberándolas de las limitaciones dimanantes de la existencia de dos bloques militares contrapuestos y para que, por lo tanto, se asienten, para todos los países, en la plenitud de su soberanía y en el desarrollo de la cooperación voluntaria entre Estados de análogo o distinto sistema social.

Ello favorecerá la ampliación, en los países de Europa occidental, de la lucha por el socialismo, lo que requiere la profundización teórica y la adecuación de la práctica política a las modificaciones surgidas en las relaciones entre las clases y en la organización de la sociedad; ambos partidos realizan en su ámbito nacional tal reflexión y acción y tienen conciencia de la variedad de las fuerzas incorporadas a la lucha revolucionaria por la agudización de la lucha de clases y el fortalecimiento del socialismo a escala mundial.

Las delegaciones de los comunistas españoles e italianos han destacado que los cambios actuales en la situación mundial están demostrando, cada vez más, la necesidad de la convergencia entre las grandes corrientes motrices del proceso histórico contemporáneo —los países socialistas, el movimiento de liberación de los pueblos oprimidos, la clase obrera de los países capitalistas— en una plataforma de objetivos que coordinen la lucha común contra el imperialismo, tal como lo ha propuesto la conferencia de Partidos Comunistas y Obreros celebrada en Moscú en junio de 1969.

Los comunistas italianos y españoles consideran que la unidad del movimiento comunista mundial es decisiva para el desarrollo de la lucha y para alcanzar nuevos éxitos en el combate contra el imperialismo.

De acuerdo con las posiciones adoptadas por ambos partidos en relación con los acontecimientos checoslovacos, las delegaciones del P.C.E. y del P.C.I. han reafirmado que la independencia y la igualdad entre Estados socialistas, así como el respeto a la autonomía y a la unidad de los partidos comunistas, y la no ingerencia en su vida interna, constituyen los fundamentos sobre los cuales se puede y se debe construir la unidad real del movimiento comunista, unidad adecuada, por lo tanto, a la profunda diversidad de situaciones en que los diferentes partidos tienen que actuar, lo que es consecuencia también de la expansión y las victorias a escala mundial del socialismo y el comunismo.

Las conversaciones entre las delegaciones del P.C.E. y del P.C.I., celebradas en un ambiente de fraternidad, han permitido comprobar una vez más la amistad profunda y la concordancia sustancial de opiniones que unen a los comunistas italianos y españoles.

Los dos partidos se comprometen a intensificar ulteriormente sus relaciones para contribuir al fortalecimiento del internacionalismo proletario y de la unidad del movimiento comunista y obrero mundial, en la lucha contra el imperialismo, por el entendimiento entre los pueblos, por la democracia y el socialismo.

manteniendo la huelga lo que hacía que las minas siguieran paralizadas. Los mineros siguen firmes en sus reivindicaciones; primas de fin de año equivalentes a las pagadas a los empleados, supresión de sanciones, que para lo que se refiere a salarios y precios a los destajistas la HUNOSA entable negociaciones con los verdaderos representantes de los trabajadores.

Ante la prosecución de la campaña alarmista de las autoridades sobre un supuesto agotamiento de los stocks hulleros, los trabajadores declaran que es falso que los depósitos de la HUNOSA para surtir a la población —cuya simpatía por la huelga es grande— se estén agotando. Así se quiere influir sobre ésta y enfrentarla a los mineros. Estos —añaden dichas informaciones— esperan que los mineros y portuarios de otros países, se nieguen, en solidaridad con sus compañeros de Asturias, a cargar carbón para España mientras dure la situación actual.

La huelga general de los mineros asturianos

Pretendiendo echarnos a la opinión pública encima —nos escribe el 4 de enero uno de nuestros corresponsales en las minas asturianas— el Gobernador y buena parte de la Prensa repiten que nuestra huelga ha sido declarada sin «causas laborales que la justifiquen»(1) y que «es obra de una minoría de agitadores políticos». La verdad no tiene nada que ver con eso. Desde hace meses, los mineros veníamos insistiendo en las reivindicaciones que originaron la huelga del verano pasado, entre otras: aumento de salario para los ayudantes mineros, que en la mayoría de los casos no pasan de las 5.000 pts, y revisión de los precios que se pagan a los destajistas. Hace algo más de dos meses, la HUNOSA procedió a un «reajuste». Resultó que los ayudantes sólo percibieron 16 pts de aumento y que muchos destajistas cobraban menos que antes del reajuste. Y ninguna solución en el problema de los puestos compatibles para los silicóticos.

Quien está arruinando a Asturias es la HUNOSA

Pero si hablamos de los motivos de la lucha minera, ¿qué más motivos que toda la gestión, que toda la política de la HUNOSA? El Gobierno y la Prensa más reaccionaria nos acusa a los mineros de estar arruinando, con nuestras huelgas, «la riqueza de las cuencas mineras». Quien la arruina es la HUNOSA. Ahí están las minas cerradas, el anuncio del cierre, para primeros de año, del pozo Mosquitera y de mina Baltasara. Sabemos que pozos que la HUNOSA va a cerrar, con el pretexto de mecanizarlos, no los piensa, abrir. Ahí está el desmantelamiento de Fábrica de Mieres y de una parte de la Duro Felguera. El tinglado que hay detrás de HUNOSA es aún más escandaloso que el de MATESA. HUNOSA dice que pierde 60 millones de pesetas todos los meses, cuando no ha hecho ninguna inversión ni nada que justifique tales pérdidas; cuando, desde que HUNOSA integró a las otras empresas, los salarios de los mineros no han hecho más que bajar.

Se sabe, eso sí, de robos descarados, como los de los camiones que por las noches cargan en los pozos. Sospechosamente, HUNOSA se está haciendo cargo de empresas que dan en crisis o están abocadas a ella. HUNOSA está siendo la tapadera de la corrupción de unos cuantos peces gordos. En HUNOSA tienen que estar implicados elementos del Gobierno, puesto que cuenta con toda clase de apoyo económico. Y mientras en Asturias se cierran minas —ya no existe ninguna empresa pequeña o mediana— en la propia provincia se vuelve al estraperlo del carbón. HUNOSA se ha constituido para acabar con la producción de carbón en beneficio de los combustibles líquidos y todo lo que hace va en provecho de aquellos a quienes interesa esta reconversión. Y la UNINSA está, poco más o menos, en la misma línea. La factoría de la Felguera, integrada en UNINSA, que se va a desmantelar, deja un millón de pesetas de beneficio diario. ¿Por qué, entonces, el cierre?

Esto perjudica considerablemente no sólo a los mineros sino a la inmensa mayoría de la población asturiana. Y ésta empieza a reaccionar contra ello, al mismo tiempo que en amplios sectores se acentúa el apoyo a los mineros. Prueba de ello es la asamblea popular celebrada el 26 de diciembre, en Sama de Langreo, a invitación del Centro de Iniciativas, para protestar contra los desmantelamientos proyectados. A ella asistieron entre 2.000 y 2.500 personas. Es más: a partir de las cinco de la tarde todos los

(1) Sánchez Bella ha repetido tan estúpido infundio en rueda de periodistas. Como se ve, el nuevo ministro de Información continúa la tradición de sus antecesores en el cargo para quienes informar era sinónimo de mentir (N.d.R.).

Lo más efectivo fue la continuación de la política de represalias de la empresa contra los trabajadores, como la sanción impuesta a los del Entrego que provocó huelgas de solidaridad. Al mismo tiempo, en casi todos los pozos, se recogían firmas contra esa represión permanente, contra el proyecto de ley sindical y por la amnistía para los detenidos.

El monto de la paga de Navidad, nueva prueba de la voracidad de la HUNOSA, originó el estallido. Para la inmensa mayoría de los mineros, la paga no pasó de 2.000 pts mientras a empleados y jefes se les abonaron siete, diez, quince y veinte mil y hasta cincuenta mil a los ingenieros jefes. A partir del 22, fecha de cobro, en casi todos los pozos surgieron comisiones de mineros que exigieron a la empresa les abonase una paga que correspondiera a los ingresos reales de otros meses, igual que se hacía con los empleados. La empresa, como siempre, dijo no.

establecimientos públicos de Sama cerraron en adhesión al acto.

La asamblea fue una verdadera demostración de unidad, de la población langreana contra la HUNOSA y el régimen que la respalda. Los asistentes pertenecían a todos los sectores de aquélla: trabajadores, pequeños comerciantes e industriales, estudiantes y profesores de Instituto, mujeres en gran número. Se denunció la política que el Gobierno sigue en Asturias, la inoperancia del Ayuntamiento y de los Sindicatos Verticales y se reiteró la necesidad de luchar unidos. Quien presidía concluyó diciendo: «Si permanecemos unidos no se llevarán de Langreo ni un tornillo». Terminada la asamblea, las dos mil y pico personas se dirigieron en manifestación al Ayuntamiento para entregar un escrito de protesta firmado por los asistentes al acto. Delante iban una comisión con dos pancartas en las que se leía: «Seguiremos en pie» «Langreo también es España».

En días posteriores, entre los comerciantes se discutía la necesidad de ir a acciones más elevadas, por ejemplo a cierres de comercios. Al extenderse la huelga, los mineros comenzaban a echarles en cara su pasividad y estas críticas caían en terreno abonado. Son muchos los comerciantes que ahora se dan cuenta de que, con sus huelgas, los mineros no sólo defienden sus intereses, sino los de la mayoría de la población de Asturias, de que los han dejado muchas veces solos en esa lucha y de que para evitar el desmantelamiento que tanto les perjudicaría han de luchar junto a los trabajadores.

Las presiones del Gobernador para que no tomen ese camino son muy fuertes como se vio en la sesión plenaria celebrada por el Ayuntamiento de Sama el 29 de diciembre en la cual Mateu Ros intentó asustarles deformando a placer la verdadera actuación de los comunistas y amenazándoles. Por nuestra parte, los comunistas, seguiremos esforzándonos por estrechar más y más la acción común de los trabajadores y de todos los sectores sociales interesados en la defensa de las cuencas mineras.

La generalización de la huelga

En cuanto a la propagación de la huelga, el mismo corresponsal precisa: Tras haberse iniciado el 26 y el 27 de diciembre en los pozos Tres Amigos, Polio, Mina Llamas y Santa Eulalia de la zona de Mieres y Langreo, y en el de San José, de la de Turón, la huelga se fue generalizando, hasta alcanzar el 2 y 3 de enero la totalidad de las minas.

La Camocha, que ya había hecho dos paros, se sumó el día 3 a la huelga. Esta abarca a todos los pozos de la HUNOSA y a todos sus mineros: cerca de 25.000. Están en huelga todos los pozos de Langreo: Coto Musel, Carrio, Sotón, San Mamés, El Entrego, María Luisa, Samuño, Fondón, Modesta, Llascarras, Santa Eulalia, Mosquitera y Pumarabuelo. En Mieres, todos también: Polio, Baltasara, Tres Amigos, Mina Llamas y Barredos. En Turón: San José, La Rabaldana, San Víctor y Urbies. De la Hullera Española sabemos que ha parado Mina Vanguardia y no tenemos noticias del resto, dos pozos en Morede de Aller aunque suponemos que también ha parado.

Los mineros —advirtió este corresponsal y recuérdese que su corresponsalía está fechada el día 4— no tienen intención de prolongar la huelga innecesariamente. Pero la HUNOSA sigue con las sanciones. Ahora ha sancionado a los de Turón hasta el día 5 y el resto decidió proseguir la huelga hasta esa fecha.

Al mismo tiempo —nos cuenta otro corresponsal— el Gobernador y la empresa desplegaron toda clase de presiones y maniobras para obligar a los trabajadores a ceder. Maniobras muy burdas. Por ejemplo, el día 5, Mateu Ros decía a los mineros en carta de un paternalismo tan falso comountuoso: «Si tenéis alguna reivindicación justa y atendible que formular, reclamarla a través de los cauces legales establecidos y tened la seguridad de que serán estudiadas y resueltas con toda equidad por los organismos competentes». (Es decir, por los sindicatos). ¡Qué ignorancia tan angelical la del señor Gobernador! Ante ella, LA VOZ DE ASTURIAS recordaba, en un artículo, las reivindicaciones que los mineros han formulado a los sindicatos sin obtener satisfacción: las que se plantean en la presente huelga. Pero es más, el mismo día apareció en la Prensa una nota de la Organización Sindical en la cual los jefes verticales condenaban la huelga y pedían que «por la autoridad competente se adopten urgentes y severas medidas de seguridad que pongan fin a los persistentes manejos de los agitadores... ¡Hala! ¡Y estos miserables son los que han de estudiar y resolver con toda equidad» las reivindicaciones mineras!

A estas alturas, ¿a qué obrero se le haría creer eso? Precisamente es característico que durante todos estos días circulan profusamente octavillas exigiendo el derecho de huelga y libertad sindical.

Gran unidad en la huelga

En esta actitud de empresa, Gobernador y jefes verticales, están pues las causas de la huelga y de su prolongación. El 6 otro corresponsal nos comunicaba: El paro sigue siendo absoluto en cuanto a pozos y minas. Las cifras de huelguistas que da la prensa, son completamente falsas. Son una simple trampa para atraer esquirolas.

Y el día 8, otro corresponsal añadía: Hoy era el día decisivo. Expirado el plazo de la sanción impuesta a los de Turón, se ventilaba la incorporación al trabajo y la continuación de la huelga. Se ha decidido lo que estaba en el ambiente: proseguirla. Y siguen en huelga los treinta pozos asturianos: unos 25.000 mineros. La repugnante nota de los verticalistas pidiendo medidas represivas, y las amenazas del Gobernador en su segunda nota no han servido para otra cosa que para endurecer los ánimos y estrechar la unidad de los mineros en la huelga, que es magnífica. Esta es una de las huelgas más sentidas, seguida con mayor firmeza. El apoyo de la población a la huelga es ostensible. Y mucha gente dice: Todos deberíamos hacer como los mineros. Y luego está lo principal: que las peticiones de los mineros continúan siendo rechazadas. Lo que ha hecho la HUNOSA es decretar un nuevo

(Sigue en la página 7)